

## 凤阳县庆祝第37个教师节暨教育工作大会

努力办好人民满意的教育！一个承诺，一以贯之。

这背后，是凤阳县委、县政府始终坚持教育发展“六个优先”战略的决策部署。三年教育项目征地751亩，建筑面积35万㎡，投资13.88亿元，连续6年召开教师节表彰大会，安徽珍珠水泥集团捐赠500万元设立鸿蒙养正基金，多家爱心企业捐赠560万元设立教学奖励基金……

教育承载着国家的未来、人民的期盼。近年来，在县委、县政府的坚强领导下，县教体局坚持加快发展学前教育，奋力推进义务教育均衡发展，重点打造特色普通高中教育，着力优化职业教育资源。5年引进高层次人才83名，先后成立名校长、名教师工作室32个，在全省率先开展课后服务，承办省十五届运动会四项赛事，校外培训机构治理初见成效，精准帮扶全覆盖。文明创建硕果累累，2022年上半年，开展各类主题活动830场，媒体报道200余次，安徽新闻网等省媒报道39次。教育品牌“花鼓飘香·助我成长”，多次获奖，并赴意大利展演，体育品牌“小手球托起大梦想”先后荣获全国冠军5次、亚军6次、季军2次。

值得一提的是，凤阳县党政领导干部履行教育职责督导考核连续6年获省级优秀，县教体局连续3年获全市教育工作先进单位，连续2年获全市创建体育强县达标先进单位，2021年被评为全省七个教育强县之一，在全市率先申报学前教育普及普惠创建工作，已顺利通过省级评估。

# 以品牌引领 以六好姿态 促教育事业蓬勃发展

## ——凤阳县教体系统精神文明创建活动纪实

高永成 李久先

### “花鼓飘香·助我成长”教育品牌硕果累累

凤阳，中国最美生态旅游城市、最美中国文化魅力·特色魅力旅游城市、“花鼓之乡”“曲艺之乡”。教育品牌“花鼓飘香·助我成长”参与学生多，全县12所中小学1.5万名学生乐在其中；原创作品多，以花鼓为素材原创作品30多部，其中7部作品市级获奖；媒体报道多，各级媒体争相报道，其中省级媒体报道3次。



凤阳三中心花鼓训练

崇文小学郭婧婧、金钊等凤阳花鼓艺术传承人，自编凤阳花鼓韵律操，发展为3700名师生大课间阳光运动项目。花鼓艺术表演队，多次在凤阳县春晚、滁州市中小学生运动会、凤阳国际马拉松比赛中展演。原创舞蹈《我是小小花鼓娃》参加了安徽卫视春晚和中央教育电视台春晚演出，荣获部级金奖。郭婧婧老师作为“徽文化使者”，在意大利米兰向全世界展示“东方芭蕾”的独特魅力。2021年11月15日，凤阳县委孙健副书记专题调研凤阳花鼓，看到崇文小学的千人花鼓展演后，用“震撼”给予高度肯定。

凤阳三中花鼓舞舞蹈队自2012年以来，7次参加滁州市“小舞台·大文化”初中组舞蹈比赛。原创作品《鼓乡情怀》获得全市中小学舞蹈大赛特等奖，以小岗村大包干与花鼓为背景的原创作品《小岗的春天》获得全市中小学舞蹈大赛二等奖，舞蹈队参与凤阳县春晚录制，为凤阳籍歌手丁于《大美凤阳》伴舞。

### “小手球托起大梦想”体育品牌走向世界

为贯彻《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》，凤阳县大力推进球类运动的普及，成立全县手球项目发展工作领导小组，抽调14名教师建立手球运动技术专家委员会，形成20所中小学手球项目联盟，设立年度180万元扶持资金。



手球交流赛之精彩射门

全县现有全国手球项目推广校3所、全国手球项目传统特色校2所，市级手球传统特色校2所，市级手球体育特色校3所。以体育品牌“小手球托起大梦想”为依托，凤阳小手球队共获全国冠军5次、亚军6次、季军2次，获省级比赛冠军8次、亚军7次、季军2次，夺得市

级比赛冠军17次，并两次走出国门，走向世界，取得优异成绩。

2021年10月，“滁州市手球传统特色学校校长论坛暨手球教材推进会”上，凤阳县西华路小学余布林校长做了《关于西华路小学手球工作汇报》的典型性发言，受到与会领导和同事们的一致好评。2022年5月，安徽日报社教育客户端和江淮教育新闻一端相继刊登了凤阳县“小手球托起大梦想”体育品牌系列活动的新闻报道，社会反映良好。

凤阳输出的优秀运动员陈孝天入选中国男子手球队，安徽省手球队主力队员朱正翔在“全国青年男子U18手球锦标赛”中获得冠军并荣获“最佳拼搏奖”，蔡博飞、高国政在安徽省青年队中担当主力。

### 立德树人、培根铸魂 思想道德建设好

德育是文明校园建设的重要内容。全县中小学深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入开展各类主题教育活动。凤阳县教体局代表滁州市参加全省党史知识竞赛获得优异成绩，40名教师获市级思想政治课教学论文评选优秀奖，6名教师获市级“思政教师讲党史”优秀奖，4名教师被评为“亭城最美思政课教师”。

此外，全县中小学大门口、主干道两侧、教学楼前后等位置充分展示社会主义核心价值观，内容融入教育教学全过程，进课堂、进教材、进头脑，应知尽知，应会尽会。



“红领巾”小讲解员在大包干纪念馆讲解

据了解，在长期的德育实践中，崇文小学、凤阳工小将“童心向党”学党史爱国主义教育融入学科教学中；凤阳二中、实验中学创新教育形式，利用微课、微视频开展爱国主义教育；凤阳中学、凤阳三中深化德育课程改革，深挖学科德育元素，推动各类学科与思政课同向同行、形成协同效应；崇文中学、西华路小学等学校用“中国梦”涵养新时代学生家国情怀；临淮中学、小岗学校“新时代好少年”选树活动成绩突出；工小组织学生参观渡江战役总前委旧址，研学红色小岗村等德育活动精彩纷呈。

### 党建指引、开拓创新 领导班子建设好

2017年12月，全县教体系统完成党组织归口管理和标准化建设，2021年1月完成所属109个党组织换届工作，各学校积极建设学习型、服务型、创新型党组织，落实党务公开制度，“三会一课”制度，定期组织党员学习教育，打造学校特色党建品牌。全县中小学、幼儿园领导班子配备合理、德才兼备，中层干部实绩突出、群众公认，创新选配18名校长助理，示范引领作用明显。

名校长引领作用持续发挥，全县现有金浩、徐维兵、张立阳等3名市级名校长，陈勋刚等7名县级名校长，均任职于不同阶段的重要岗位。为城区6所中学公

开选拔校长助理18名，选出的干部政治素质高，四个意识强，专业知识精。2017年以来，凤阳实施校长职级制改革，促进了校长队伍建设，提高了校长整体水平。2020年，进一步完善方案，对校长职级制实行动态管理，发挥了更好激励作用。

特别值得关注的是，凤阳中学党委精心打造“333”党建工作品牌，即：党委委员三带头，带头抓好学习、德育、教学；三领先，思想领先、作风领先、工作领先；三联系，联系教研组、非党员教职工、学生。2021年6月，凤阳中学党委被评为“安徽省先进基层党组织”。

### 精细管理、名师示范 教师队伍建设好

亲其师才能信其道，这要求教师不仅要有扎实的学识，更要有崇高的素养。2018年以来，凤阳县进行中小学教师“县管校聘”管理改革，先后印发多部文件，2018—2021年交流轮岗560人，公开量化评分推荐高级教师335人，一级教师557人。2022年招聘中小学教师78名，按照“农村优先，兼顾城区”的原则，优先补充农村薄弱学校，安排130名教师交流轮岗，其中县级以上骨干教师不少于20%。根据《凤阳县教育类高层次人才引进工作方案》精神，5年来为城区中学引进教育高层次人才83名。

全县正高级教师3人，安徽省特级教师9人，市级名师12人，县级名师44人，“亭城最美思政教师”4人，名师工作室28个。2020年9项省市级课题结题，20项市级课题立项，居全市之首；2021—2022年度优质课等比赛获省级奖项25人次，市级奖项126人次；基本功比赛获市级奖项51人次；获省级精品课14节，录制安徽省义务教育线上教学资源课堂教学60节。精益求精、戮力同心，2022年常规视导30次，刘文春局长全程参与九年级视导反馈会。

### 一训三风、独具特色 校园文化建设好

文化是立校之魂，特色是立校之本。近年来，全县中小学办学目标明确，办学特色鲜明，“一训三风”、校徽、校歌，向阳而生；绿地、建筑、场馆、廊道、景观小品，各美其美；课堂、社团、班队、活动室，精彩纷呈；思想文化、育人文化、制度文化、精神文化相辅相成，相得益彰。

凤阳三中基于凤阳特有的历史文化背景，提出了以“明”字为核心文化理念，既体现乡土文化和家国情怀，又具有自身鲜明文化主张和办学思想。

实验中学以“求真知，做真人”为校训，以“尚真理，践真行”为校风，以“有真才，做真师”为教风，以“保真性，明真谛”为学风。坚持“真”教育理念，尊重规律、育人为本、教人求真、学做真人，求真知、传真情、唤真心、育真人。热爱传统诗词文化的陈淮获得安徽省“新时代好少年”称号和教育部第十四届宋庆龄奖学金。

凤阳工小坐落在府城镇尚贤路，明朝时期为尚贤坊。学校秉承“聚贤育人，见贤思齐”的办学理念，以“尚贤”为校训，以“知贤、践贤”为校风，以“敬贤、为贤”为教风，以“学贤、成贤”为学风，综合英语实验教学、手球运动、科技三大特色品牌。手球队多次获得全国冠军，两次代表国家队参加国际比赛，获得优异成绩；科技团队多次获得国家、省、市比赛一等奖。

永安小学始建于1933年，屹立于600年的鼓楼脚下，神泉四眼井旁，取“永远平安”之意。学校秉承“播五育之种，养生命之根”的办学理念，以德养“仁”根，以智养“慧”根，以体养“健”根，以美养“艺”根，以劳养“勤”根。

### 风清气正、各美其美 校园环境建设好

全县中小学着力打造景区里的绿色学校，一座座规划科学、布局合理、功能齐全、和谐统一、质朴典雅的现代化校园，“春有花，夏有香，秋有果，冬有绿”四季生态常绿，教学楼、科技楼、艺术楼、图书馆、体育馆、实验室、微机室一应俱全。疫情防控、“两案九制”、封闭管理，守牢安全底线；无烟校园、无毒校园、无欺凌校园，护苗助长；文明校园、平安校园、绿色校园，百园芬芳。

凤阳中学占地421亩，新校区与老城区一体化设计，各种功能室、场馆、绿化景观应有尽有。校园绿化面积11万平方米，绿化率达60%，建筑与园林景观布局合理，四季美景如画。

崇文小学以“德”文化为基调，校园清新优雅、环境怡人，先后完成足球场、篮球场、小花园、小广场、喷泉、雕塑建设，让每一块绿化集实用性、趣味性、艺术性、教育性为一体。“德韵楼”“叶韵楼”“足韵楼”“鼓韵楼”“钱学森楼”与学校特色品牌相辅相成，2022年被评为“滁州市第一届绿色校园”。

### 五育并举、强基固本 活动阵地建设好

走进中小校园，活动阵地建设主题鲜明、动静相宜、精彩纷呈。校园廊旗班牌、校史馆、党史教育大厅等始终传递时代最强音；党委、团委、政教处、艺体组、学生会组织活动环环相扣；党课、团课、思政课、文化课、心理健康课主阵地牢不可破；道德讲堂、社团活动、戏曲进校园、运动会、艺术节等主题鲜明；青年大学习、安徽文明网、微信订阅号、校园广播站等百花齐放。

青少年校外活动中心定期开展乒乓球、科技制作、绘画书法、葫芦丝等体验活动。2021年，参加市级“小舞台·大文化”系列比赛，获得舞蹈大赛一等奖、二等奖；鼓号大赛二等奖、三等奖。参加安徽省青少年航空航海模型锦标赛，获得特等奖3次，一等奖26次，二等奖35次，三等奖30次。县校外未成年人心理健康教育辅导中心专兼职教师40人，每年向家长推出24期“专业父母分享会”，从亲子关系、个人成长等方面展开专题研讨。英华中学心理咨询室按照安徽省A级心理咨询室的建设标准，投资近100万元，总面积920平方米。

全县17所乡村学校少年宫，特长教师100余人，同时聘任滁州市非物质文化遗产传承人钱中华、穆星等多人为校外辅导员，近3年组织参加市、县级演出23场，获市一等奖3项，二等奖6项，县一等奖6项，二等奖17项。凤阳县小岗村研学实践教育基地、大王府研学拓展培训有限公司、九天成功户外拓展服务有限公司三所基地为中小学开展劳动教育实践活动提供良好的实践场所。

8月7日晚，小岗学校《小岗娃赞凤阳》代表安徽省参加第十届全国优秀少儿曲艺展演，得到了现场领导和专家的一致好评，中国曲协党组书记、副主席杨发航为小岗娃颁奖。在8日上午召开的全国少儿曲艺展演回顾与展望研讨会上，杨书记再度赞赏：“凤阳县的权拉机打唱《小岗娃赞凤阳》，形式好、选题好、表演好、有创意、有特色”；安徽省曲协主席孟影现场点评赋诗一首：“生动活泼曲艺娃，欢天喜地凤阳夸；声声悦耳权拉机，薪火相传有新芽”。